

А.С. Иванов (4 курс, каф. “Международный менеджмент”),
Э.М. Косматов, к.т.н., проф.

СТРАХОВАНИЕ И ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ БАЗА КАК ИНСТРУМЕНТ УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ ПРИ РЕАЛИЗАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

Риск заложен в самой природе инвестирования. Риски заключаются в том, что инвестор, намеренный вложить средства в российские проекты, вынужден принимать решения в условиях нестабильности экономического и социального положения, недоработок в законодательстве и непредсказуемости политической ситуации. При этом он ограничен в возможностях увеличения ожидаемого дохода соответственно имеющему место риску.

Эффективная страховая защита может склонить потенциального инвестора не только к финансированию проектов, но и к увеличению сроков вложения. Большинство инвесторов старается максимально сократить сроки связывания денежных средств, не оставляя возможности для долгосрочных дорогостоящих проектов. Многие российские инвесторы отказываются от дополнительного инвестирования в реализуемые проекты. В тоже время так необходимые для развития отечественной экономики инновационные проекты практически всегда требуют дополнительных инвестиций.

Страховая защита может осуществляться при помощи страховых компаний или законодательной базы. Исходя из мировой практики, можно выделить три основные функции страховой фирмы в инвестиционном проекте. Во-первых, в идеале для инвестора она могла бы взять на себя финансовый риск. Во-вторых, может взять на себя риск непредвиденной потери инвестором уже вложенных средств. И, в-третьих, возможно непосредственное участие страховой фирмы в проекте своим капиталом через покупку акций или через участие в капитале инвестиционного фонда.

В качестве инструмента защиты интересов кредитора (банка) могут использоваться различные виды страхования, причем соответствующие договоры страхования заключаются как кредитором, так и проектной компанией.

Одним из наиболее привлекательных для банка-кредитора видов страхования (но достаточно редко применяемых) является страхование ответственности заемщиков за непогашение кредитов. При этом страхователем выступает заемщик (проектная компания). Объектом страхования является ответственность заемщика перед банком, которая может быть застрахована в пределах от 50 до 90 % суммы кредита.

Для снижения рисков на производственной фазе довольно часто используется страхование от простоя производства. Этот вид предусматривает, что страховщик компенсирует потери в связи с остановкой производственной деятельности компании (страхователя). Убытком считается упущенная производственная прибыль, текущие расходы страхователя, его дополнительные расходы по сокращению размеров убытков.

Страхование от простоя производства является частным случаем страхования потери прибыли. Объектом данного страхования является ожидаемая сумма прибыли страхователя.

На производственной фазе проектного цикла могут применяться и отдельные виды страхования предпринимательской деятельности, направленные на снижение коммерческих рисков: страхование на случай невыполнения договоров поставок (сырья, энергии, полуфабрикатов), страхование на случай неоплаты поставленного проектного продукта.

В связи с ужесточением законов по охране окружающей среды большее распространение приобретает страхование экологических рисков производства: страхование ответственности за загрязнение вод, почвы, воздуха.

Весьма распространенным в рамках проектной деятельности является страхование машин и оборудования от поломок. Предмет страхования – ущерб от гибели, перегрузок или повреждений машин, оборудования, происшедших в результате: непредвиденных поломок, ошибок или неосторожности как персонала проектной компании, так и третьих лиц.

Один из важнейших и обязательных видов имущественного страхования, применяемого на инвестиционной и производственной фазах, – страхование от политических рисков. Существуют следующие формы такого страхования: страхование отдельных видов проектных активов, страхование долевых и долговых инвестиций. На практике третья форма выступает в виде страхования экспортных кредитов.

Защита прав инвесторов может осуществляться также при помощи законодательной базы, актов, законов, правительственных постановлений. В качестве примера можно привести Постановление Правительства Российской Федерации от 17.07.98 № 785 “О государственной программе защиты прав инвесторов”, основными целями которого являются:

- обеспечение комплексной защиты прав инвесторов;
- усиление координации деятельности различных органов государственной власти в деле защиты прав инвесторов;
- создание системы постоянной поддержки сопровождения инвестиций.

Защита прав инвесторов должна основываться на решении следующих основных задач:

1. Совершенствование законодательства Российской Федерации.
2. Совершенствование исполнения законодательства Российской Федерации.
3. Создание компенсационных схем защиты прав инвесторов и развитие страхования.
4. Совершенствование системы раскрытия информации.
5. Развитие инфраструктуры финансового и фондового рынков.
6. Оптимизация налогообложения инвестиций.
7. В связи с развитием в Российской Федерации институтов коллективных инвестиций отдельного решения требуют вопросы защиты прав инвесторов в случаях схем коллективного инвестирования.

Таким образом, посредством вышеперечисленных мероприятий значительно упрощаются деловые взаимоотношения между участниками инвестиционного проекта, снижается риск потери инвестированных средств и, при наступлении страхового случая, каждый из участников инвестиционного проекта четко знает свои права и обязанности, что также немаловажно.